

Секция «Политические науки»

Профсоюзы в политическом процессе современной России

Греевцова Дарья Васильевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: daria_777@bk.ru

Вот уже почти 20 лет как Россия провозгласила себя демократическим государством. Существует множество исследований российских и зарубежных политологов, посвященных тому, насколько развита демократия в нашей стране, на какой стадии находится развитие гражданского общества и его институтов, каковы механизмы повышения степени гражданского участия и влияния населения на политический процесс. Однако, к сожалению, немногие уделяют внимание исследованию роли профсоюзов как особой группы интересов, способной сформулировать требования отдельных слоев населения и отстоять их.

Актуальность темы исследования обусловлена двумя важными факторами. Во-первых, в последние годы Россия столкнулась с реальной необходимостью повышать уровень политической активности населения, а значит, изучать и развивать институты, способные объединять людей и выражать их интересы. Одним из таких институтов могут являться профсоюзы, которые не раз доказывали свою эффективность в ходе советской истории. Во-вторых, после того, как Россия ощутила на себе последствия мирового финансового кризиса, работники многих предприятий столкнулись с трудностями и нарушением собственных прав со стороны руководства компаний. Многие открыто заговорили о том, что профсоюзы не могут защитить работников, не отстаивают их интересы. Изучение роли профсоюзов в посткризисный период может быть полезным для выявления реальных особенностей их функционирования и возможностей.

В ходе проведенного исследования можно сформулировать следующие **выводы**:

1. Существуют четыре основные функции профсоюза как социального института: координация действий наемных работников, защищающих свои интересы; посредничество между работниками и работодателем, а также между работниками и государством; выдвижение законодательных инициатив в сфере социальной политики; смягчение социальных конфликтов и социальной напряженности, возникающих из-за наличия противоположных экономических интересов наемных работников, работодателей и государственного аппарата.

2. В общественном мнении отсутствует вера в локальное действие профсоюзов, зачастую профсоюзы рассматриваются в качестве «филиала администрации». Поэтому на данном этапе сложно говорить о профсоюзах как о полноценном участнике гражданского общества, способного не только выразить интересы собственных членов, но и отстоять их в рамках политического процесса. Эту ситуацию необходимо исправлять.

3. Учет современных социальных, экономических и политических условий современной России обязывает профсоюзы развиваться в рамках демократической тенденции, функционировать как социальный институт, ощущать себя полноценной частью гражданского общества. В этом отношении может быть полезен учет опыта профсоюзного движения европейских стран.

4. Прослеживается тенденция повышения уровня активности профсоюзов и эффективности их деятельности во время финансового кризиса. На некоторых предприятиях именно деятельность профсоюза способствовала обеспечению порядка и стабильности.

Литература

1. Закон РФ “О профсоюзах, их правах и гарантиях их деятельности” от 20.01.96 г./// Российская газета от 02.02.96 г;
2. Башмаков В.И., Санатулов Ш.З. «Профсоюзы современной России: социологический аспект. – М.: АТ и СО, 2007;
3. О действиях профсоюзов в условиях мирового кризиса// Профсоюзы. – 2008. - 12.